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Gasschicht aufeewandt und kann allein ein Maass fiir die elektrische
Festickeit der (Gasschicht liefern. Ist die Potentialdifferenz, welche ‘
unter oleichen Verhiltnissen den Funken i Luft erzeuot:
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so ist b ein Maass fiir die Festigkeit der durchbrochenen Luft-
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schicht und der 'l.!llirlir.'ll'[. . =i _f,_:fin*}nl dann die i!nl':'i[]ﬂ'ht‘ elek- :
!
trische Festickeit der Gasschicht G in Bezug auf Luft. Die Ver-
suche des Verf. in Kohlensiure, Wasserstoff, Stickstoft und Sauer-
stoff’ zeigen nun, dass k keine Function der Schlagweite 1st.  Ausser- '
dem ergiebt sich aber auch, dass & vom Druck des Gases unab- \
]|.‘ir|ar1:' 1~1. I]ii_' [“H'!'_"l'!lt]t_* r['.'J.]H"]’II' :‘Il'l'.'lf'lll {“1- VOl 1"-'1'I‘J[1- ,"_.'_l'tlll.Tllir!I'._']I ‘
Werthe von J'rn, denen die nach den Versuchen von Worr berechneten |
Werthe gegeniibergestellt sind: L
URGLER WoLi
Waasserstoff . . . « s « + 3 o+« 0,063 0.61
Eohlensiure . « « « +« » o « s o« « 0,888 (.98
Banerstofl .« v v s e owow W oe @ e VURSER U, 20
Foatt ! o ¢ e EE S S ana TR St 1,00
BHEEROME: & 5 i tn s e Wik T 6T KD 1,19
Die Unterschiede lassen sich vielleicht dadurch erkliaren, dass Verf.
im Intervall 4 em bis 1 Atm., Worr im Intervall 1 bis 9 Atm. be-
ohachtete,
In derselben Weise kann die specifische elektrische Festigkeit f
eines Gases beim Druck P, bezogen auf seine elektrische Festigkeit,
bei einem Normaldruck (75cem) gefunden werden. Daraus, dass
die r-ilai'l'-ln."%t‘il.l' elektrische I'1Uhl-lt_"]{l_'.lt der Gase vom Druck unab- |
hiingig ist, folet unmittelbar, dass fiir den gleichen Druck die
Grisse f in allen Gasen den gleichen Werth haben muss, was sich
auch in der That ergab. Die folgende Tabelle enthilt die Mittel-
werthe der fiir die verschiedenen Drucke p erhaltenen Werthe
von f:
rie 5 G5 45 35 5 15 10 i 4
f— 1 0885 0770 0851 0527 0,400 0,271 0,204 0,13¢ 0,102 0,056
Autf Grund der _-_:'u_r;'p]wnt,-n l'_"n.']!t"['itlli'lllL‘Ht']l | Jaten lisst sich
nicht der Gesammtwiderstand A in den Gaswiderstand a und den
Uebergangswiderstand ¢ zerlegen, doch ergiebt sich so viel, dass 1n
Kohlensiure der Uebergangswiderstand grosser sein muss als 1n
Luft. Ferner schemnt in Sauerstoft der l'u-1n:-l':__f:ut:__-'r:u'Lh-rﬂ:uui unge- '

fihr dieselben Werthe zu besitzen wie in Luft. Das Material der
Elektroden hat auf den Uebergangswiderstand keinen Einfluss. Scheel.
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